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Seguro que si te preguntaran cudl es el concepto matemati-
co mas simple, ta responderias que el nimero. Sin embar-
g0, no es tan sencillo como parece. De hecho, el hombre
tardo bastante en asimilarlo y los sistemas para simbolizar
cantidades no fueron siempre los mismos que ahora.

Aunque no lo sepas, 2.000 anos a.C. los babilonios inventa-
ron un sistema de representacion para los nimeros similar
al nuestro y... ial de los ordenadores! El cero por ejemplo,
no se conocio6 hasta el siglo VI en La India. En esta pagina te
contamos el porqué de como contamos

por Lolita Brain

0§ NUMERTY...

egipcio data de hace unos
5.000 anos, es decir, alrede-
dor del 3.000 a.C., y nos ha
llegado a través de papiros
como el de Ahmes -0 de Rhind-
(Museo Britanico de Londres) o
el de Moscu. Este sistema estaba
basado en el nimero 10y en él
se disponian de simbolos
especiales para el 1, 10, 100,
1000... Estos simbolos se repeti-
an tantas veces como indicaran
las centenas, decenas, etc. Por
supuesto, no conocian el cero,
pues la nada no necesitaba
simbolo. Los nimeros se escribi-
an de derecha a izquierda o al
revés. Estaban acostumbrados a
usar nimeros grandes para su época, como atestigua una maza
real conservada en Oxford de mas de 5.000 anos de antigiiedad.
En ella se recogen las cifras de 120.000 prisioneros y 1.422.000
cabras capturadas como parte del botin de una campana militar.
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¢COMO REPRESENTAMOS LOS NUMEROS? El sistema ardbigo de
numeracion, que realmente era hindu y es el que utilizamos, es posicional
como el de los babilonios pero decimal. Esto quiere decir tres cosas:

1.- Hay un simbolo especial para los 10 primeros nimeros (0, 1, 2, 3,...9);
2.- Cada niamero tiene un valor determinado por el lugar que ocupa (cada 2
de 222 tiene un valor distinto: 2 6 20 6 200);

3.- El sistema numera en base al 10,
es decir, cada posicion representa

10010 1

» una potencia de 10 (decenas =10,
11 1 -1x100+1x10+1x1=111 centenas - 100, millares =1000, etc.)
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THEHSTORIA

EL IMPERIO BABILONICO, en el
Oriente Medio, desarroll6 un
sistema de escritura en tablillas
de barro sobre las que hacian
muescas con un palo: la p-
escritura cuneiforme. Muchas i
de ellas registran desde IJ \
operaciones numéricas ]
ordinarias a célculos astroné-
micos.

Los babilonios son los creado-
res de un sistema de represen-
tacion de los nimeros similar

al nuestro: el posicional. Ellos

se dieron cuenta de que el mismo
simbolo que representaba un
numero (1, 2, 3, etc.) podia tener
distinto valor segun el lugar que
ocupara. Los nimeros del 1 al 59 se
representaban de modo similar al
que lo hacian los egipcios: tenian un
simbolo para el 1 (una muesca
vertical) y otro para el 10 (una
muesca como un paréntesis), y los
repetian hasta obtener el nimero
deseado. Los restantes digitos

(desde el 60) los descomponian en
multiplos de 60, de 3.600 y asi
sucesivamente. Los nimeros tenian
un valor u otro segun la posicién en
que estuvieran colocados. No
conocian el cero y, por lo tanto, dos
doses juntos podian representar 22 6
202 ambiguamente. Esta fue su
principal limitacién.

2x60+6

100+20+6
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BABILONICO. Cuneiforme.
Posicional de base 60. Sin 0.

Cada cifra pesalas potencias de
11 1 =1x4+1x2+1x1=7 EN LA TECNOLOGIA DIGITAL, O T 0.
los niimeros se representan Déciinal i.terativo B0 = 600=1
también en un sistema posicional, pero como en el ordenador (en la posicional. 601=10
RAM o en el disco) §6lo se distinguen dos estados (apagg(}o y eqcendi- No conocian el 0. 602=3.600...
do o, lo que es lo mismo, ony off). El problema que surgi6 fue cémo
poder representar los 10 primeros nimeros cada uno de los cuales
tiene un simbolo diferente, disponiendo de sélo dos estados. La 100+20+6
solucién fue simple: se utilizé un sistema binario en el que las distintas
posiciones, lejos de valer 10, 100, 1.000, valen 2, 4, 8, 16, etc. Por ‘ m
supuesto, s6lo existen dos digitos: el 1y el 0. Claro que asi, los nimeros
son mas largos de escribir. 1x100+2x10+6x1
R s ROMANO.
a T Aditivo capitular.
No usaban el cero.
La primera referencia a un sistema decimal - |
_posicional apareci6 en el Aryabhatiya ARABIGO. Occidental.
. (hacia 499), obra de Aryabhata, uno de los P;S‘F“’a’iﬂl ge b‘(’)se 10. XG4+ 1x32+ 1x16+ Ix8+ Ixd+ Ix20x1| BINARIO.
grandes matematicos 1(3 ecimal), Con (. Posicional de
7 ” . ase 10: cada cifra pesa las base 2
hindues del siglo VI. Sin i S
_ 8 : potencias de 10. (binario): cada
= embargo, la primera cifra 100=1 if . lag
escrita en este sistema que 101=10 potenlmasfﬁ de2
; i 2-100 .
nos ha llegado es una inscripcién 10%= 20=1
fechada en el ano 595, en la que aparece ig; i(?ggo 21=2
escrito el ano 346 en dicho sistema. Sélo AR 2=4
200 anos después es cuando tenemos 23=8
referencia del cero por primera vez. Fueron 24=16...

pues los hindues los que, por un lado, asigna-
\ ron un simbolo distinto a cada nimero del 1 al
9, y observaron que el valor de estos simbo-
los podia cambiar sélo por la posicion
relativa que ocuparan. Ademas
fueron conscientes de la necesidad
de asignar un simbolo al vacio
(cunga), que asi es ‘como denomi-

de numeracion.

EL SISTEMA DE NUMERACION ROMANO otorga simbolos distintos a algunas
cantidades especiales (1=1I, 5=V, 10=X, 50=L, 100 =C, 500=D, 1.000=M) y
representa los restantes numeros por adicion (11=10 +1, XI=X+I) o sustracciéon
(9=10-1; IX= X-I). Los célculos con este sistema de numeracion son especialmen-
te complicados y dificultan el desarrollo de la aritmética.
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